

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Роль сбережений в экономике в условиях глобализации

Седова Юлия Викторовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

государственного управления, Москва, Россия

E-mail: yulia.sedova@gmail.com

Что такое сбережения, какие виды сбережений существуют.

Сбережения – это чистый доход государства, предприятий, населения в денежной форме. Сбережения определяются как разница между ценой, по которой реализуется продукция, и ее полной себестоимостью, то есть в виде чистой прибыли. Сбережения несомненно играют довольно важную роль в экономике. Чтобы полностью осознать и понять эту роль следует учесть, какие субъекты экономики делает сбережения, и как это может в дальнейшем на ней отразиться.

Сбережения формируют три экономических субъекта: домохозяйства, бизнес и государство.

К чему может привести нехватка сбережений?

Если домохозяйства не могут эффективно экономить, для покрытия будущих трат, то у них не будет достаточно средств для покрытия плановых затрат и/или у них будут финансовые проблемы со сбережениями пенсионного характера. В конечном счете, домохозяйства становятся зависимыми, в том числе от государства.

Если бизнес не создает накоплений, то у него не будет доступного капитала для создания финансовых потоков и инвестиций на развитие. В итоге это будет тормозить как эффективность бизнеса, так и снижать потенциальный рост.

Если государство не делает сбережений, то оно не сможет иметь достаточное количество собственных доступных денег для инвестирования в социальную инфраструктуру и городскую инфраструктуру. Результат нехватки инвестиций о может привести к тому, что пострадает как социальная, так и экономическая сферы государства.

На практике происходит так, что экономические субъекты, нуждаясь в капитале (бизнес или государство), пользуются доступными деньгами (от домохозяйств или других компаний, делающих сбережения в целях инвестирования) через финансовых посредников, занимая или выпуская ценные бумаги для инвесторов.

Низкий уровень сбережений для домохозяйств будет означать, что они, в конце концов, будут бороться за финансовое благополучие, а для экономики это будет проявляться в нехватке свободных денежных фондов доступных для инвестирования в материальную и социальную инфраструктуру. Нехватка инвестиций в экономику означает низкие показатели стандартов жизни в сравнении с государствами с более эффективным процессом реализации сбережений использованием сбережений.

Как показывает мировая практика, большинство экономически развитых стран мира используют денежные сбережения домохозяйств в качестве основного инвестиционного ресурса. Вовлечение внутренних частных инвесторов в процесс инвестирования дает значительный импульс к развитию экономик стран и фондового рынка.

Прослеживается довольно тесная связь между денежными доходами домохозяйств, сбережениями, которые они делают и объемом вкладов в банки, в инвестиционные

фонды и покупку ценных бумаг. На данный процесс оказывают влияние состояние экономики и инвестиционный климат страны, наличие свободных денежных средств у инвесторов, уровень развития финансовых институтов, которые выступают посредниками в этих процессах. Существует и обратная зависимость, при успешной реализации инвестиционного механизма ускоряется экономический рост в стране.

Таким образом, для запуска эффективного инвестиционного механизма, для роста экономики, необходимо не только накопление домохозяйствами сбережений, но и их дальнейшая трансформация в инвестиции – это одна из важнейших роль сбережений. Инвестирование сбережений домохозяйств можно разделить на две основные группы: коллективное инвестирование и самостоятельное инвестирование.

Коллективное инвестирование – схема инвестирования, при которой средства, вложенные мелкими инвесторами, аккумулируются в единый фонд под управлением профессионала для их последующего вложения с целью получения прибыли.

Самостоятельное инвестирование потенциально может принести инвестору более высокий доход по сравнению с другими способами инвестирования. Однако самостоятельное инвестирование требует от инвестора колоссальных затрат времени.

Заключение

В настоящее время одна из важнейших задач в Российской Федерации – обеспечение высоких темпов экономического роста. Для модернизации и структурной перестройки национальной экономики необходимо привлечение новых инвестиционных ресурсов. Достижение этих целей возможно только при эффективном функционировании фондового рынка, главной задачей которого является аккумулирование финансовых ресурсов, в первую очередь сбережений, и их дальнейшее перераспределение.

Важно отметить, что достаточный уровень сбережений – это обязательное условие для дальнейшего экономического роста; однако высокий уровень сбережений не гарантирует больший экономический рост. Все остальные факторы и условия для сбалансированного роста также должны присутствовать: экономическая политика, направленная на поддержку бизнеса, политическая стабильность, законодательная база.

Литература

1. Новый экономический словарь / Под редакцией А. Н. Азрилияна — М.: Институт новой экономики, 2006.
2. Принципы и рекомендации в отношении проведения переписей населения и жилого фонда (англ.) // ООН, Нью-Йорк : Серия М.. — 1981. — 67. — С. 68.
3. Указ Президента РФ "Об утверждении Комплексной программы мер по обеспечению прав вкладчиков и акционеров" 408 от 21 марта 1996 г.
4. The role of savings in economy / Rian Le Roux, Head of Economic, Research Old Mutual Investment Group SA, 25.11.2009.
5. The role of savings in American economy / Walter Maynard - The Analysts Journal 1952 CFA Institute.
6. Информационный портал Investfunds.ru - pif.investfunds.ru/encyclopedia/5/.